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 OHlédnutí  za   uplynulým  rokem 

Pravidelné  šetření CVVM  SoÚ AV ČR "Naše společnost 2002" proběhlo ve dnech  21.1. -  28. 1.  2002  na souboru 1020  respondentů od 15 let. Metodou výběru byl kvótní výběr. V textu jsou uváděna základní data, dílčí rozbor je prove​den pouze v případě, umožňuje-li to dostatečné zastoupení respon​dentů.
V průběhu loňského roku se  podle účastníků výzkumu v naší společnosti v mnoha směrech nic podstatného nezměnilo.  Především panuje mínění, že nenastal žádný  vývoj  v oblasti samosprávy, účasti občanů na rozhodování o veřejných věcech (60 %), dále že pokrok nenastal ani v míře  ochrany lidských práv (52 %). Žádné výraznější posuny  občané nepociťují    ve fungování  úřadů (46 %) a v práci soudů (41 %); často   (40 %) nejsou přesvědčeni o účinném omezování kriminality.  K ničemu podstatnému - ani ke zhoršení, ani ke zlepšení -   nedošlo podle dotázaných  také v  sociální politice  (44 %). Kvalitativní   změny  občané většinou nepozorovali  ani ve vnitropolitické situaci státu (51 %). 

Řada oblastí  ale zaznamenala v očích veřejnosti  změnu  k horšímu.  Nejkritičtěji je hodnocena  dopravní obslužnost (51 %) a situace v zemědělství (50 %).  Ke zhoršení došlo asi podle dvou pětin dotázaných  v hospodářské kriminalitě, ve  zdravotnictví, školství, politice zaměstnanosti a v životní úrovni.   Jen o něco menší  výhrady   (36 %)  se vyslovují  v souvislosti  s politickým vývojem v zemi.  Asi podle třetiny se dále zhoršilo  fungování úřadů, potírání obecné  kriminality, korupce a praní špinavých peněz.  Podobná část vnímá jako nepříznivý  loňský vývoj v   sociální   oblasti,   v armádě a celkově ve  fungování naší ekonomiky.  Přes čtvrtina občanů (28 %) je nespokojena i ve sféře    zahraniční politiky. 

Z oblastí, v nichž  se spatřují změny k lepšímu, vystupuje především nabídka zboží a služeb (58 %). Spíše příznivý dojem  vyvolává  rovněž   péče o životní prostředí (45 %). Asi dvě pětiny zaznamenávají pokrok v jednáních o vstupu do Evropské unie (39 %). Čtvrtina respondentů hodnotí pozitivně uplynulý ekonomický vývoj a také potlačování obecné kriminality.  Z oblastí, jež se v žebříčku  ocitají ještě na předních místech, lze zmínit kulturu, zahraniční politiku a situaci v armádě (asi pětina spokojených). 

„Řekl byste, že za uplynulý rok se situace v těchto oblastech

zlepšila, zhoršila  nebo se v podstatě nezměnila?"


zlepšila
zhoršila
nezměnila
neví

nabídka zboží a služeb
58
4
35
3

péče o životní prostředí
45
10
41
4

vstup do EU
39
8
33
20

fungování našeho hospodářství
25
32
35
8

omezování kriminality
25
30
40
5

kultura
23
13
53
11

zahraniční politika
20
28
37
15

situace v armádě
20
32
26
22

sociální politika
17
30
44
9

životní úroveň
17
39
41
3

ochrana lidských práv
15
13
52
20

soudnictví
14
25
41
20

zdravotnictví 
13
44
40
3

věda a výzkum
12
14
33
41

fungování úřadů
11
33
46
10

samospráva, možnost účasti občanů na rozhodování o veřejných věcech
10
20
60
10

hospodářská kriminalita
10
39
38
13

školství
10
40
41
9

politika zaměstnanosti
10
43
38
9

dopravní obslužnost
8
51
32
9

řešení problému přistěhovalců 
8
23
32
37

omezování korupce, praní

špinavých peněz
8
33
43
16

politická situace v našem státě
7
36
51
6

zemědělství
4
50
33
13

                                                                                                       100 % v řádcích     

Celkově příznivěji vnímají   uplynulé období stoupenci ČSSD. Stoupenci  ostatních politických stran se vyjadřují, s výjimkou určitých oblastí,  víceméně kriticky. Přívrženci  ODS tak i přes své  kritičtěji laděné postoje uznávali pokrok v oblasti ekologie, zahraniční politiky a  životní úrovně. Pokrok  při jednáních o vstupu do  EU, v boji proti kriminalitě obecně a proti korupci oceňují častěji než ostatní  přívrženci KDU-ČSL.  Mezi  nespokojenými  nacházíme často  stoupence US - DEU, podle nichž se zhoršila jak vnitropolitická  situace,  tak i  zahraniční politika, školství a  boj proti  kriminalitě. Stoupenci bývalé čtyřkoalice jako celku rovněž inklinují ke kritickému hodnocení, např. při pohledu na stav soudnictví, integrační  jednání  s EU a  potlačování  korupce. Typické jsou všeobecně kritické názory stoupenců KSČM  - pouze s  výjimkou názoru na takové oblasti, jako je  nabídka zboží a služeb,  situace v soudnictví   a péče o životní prostředí.
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