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František Kalvas

Všem respondentům jsme položili otevřenou otázku (tj. bez použití seznamu, pomocné karty) „Jaké tři události z poslední doby považujete Vy osobně za nejvýznamnější?“ Přehled nejdůležitějších událostí přináší tabulka 1.

Tabulka 1: Nejvýznamnější události poslední doby. (%)
Událost:
%


Volby
25


Konflikt Izraele a Palestiny
19


Otázka platnosti Benešových dekretů
15


Návštěva L. Bushové v ČR
12


Teroristický útok na USA
9


Konflikt v Afghánistánu
6


Vstup ČR do EU
5


Jiné události
130


Neví, neodpověděl
79


Celkem
300%


Jelikož měli dotázaní možnost vybírat 3 události, dává součet v tabulce 300%.. 

Nejdůležitější událostí měsíce května se staly chystané volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky a předvolební kampaň. Jako velmi významné jsou dále vnímány: konflikt Izraele a Palestiny, otázka platnosti Benešových dekretů a návštěva Laury Bushové v ČR. Chystané volby a především předvolební kampaň se mezi důležitými událostmi objevily poprvé v březnu a jejich význam se s blížícím se datem voleb neustále posiloval. U ostatních událostí, které veřejnost vnímala dlouhodobě jako důležité, dochází v té samé době ke stagnaci nebo dokonce k poklesu jejich významu.

Jak se důležitost událostí vyvíjela v posledních měsících je zachyceno v Grafu 1:

Graf 1: Vývoj důležitosti událostí. (%)
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Význam voleb je neoddiskutovatelný. Kromě objektivních faktorů se také na vysokém hodnocení významu nedávných voleb podílela pozornost médií, která byla předvolební situaci věnována. Naproti tomu zbylé čtyři dlouhodobě významné události mediální pozornost ztrácejí. Kromě toho je veřejnost registruje poměrně dlouhou dobu (4 – 7 měsíců) a je logické, že časem význam události upadá a zájem je více soustředěný na události nové. Souhra těchto okolností vede k poklesu nebo stagnaci významu zmíněných čtyř událostí.


Do hodnocení jednotlivých událostí se také promítl věk (s věkem rostl význam voleb, konfliktu Izraele a Palestiny a otázka platnosti Benešových dekretů; pro respondenty ve věku 20 – 29 let byla výrazně více významná návštěva Laury Bushové než pro ostatní věkové skupiny) a vzdělání (s vyšším vzděláním rostl význam konfliktu Izraele a Palestiny a otázka platnosti Benešových dekretů).

Na události se však můžeme také podívat jako na určité typy. Nabízí se možnost rozdělit je na zahraniční politické, domácí politické, sportovní, osobní (události z osobního života dotázaného) a jiné (např. události kulturní, z místa bydliště apod.).

Následující graf ukazuje kolik dotázaných zmínilo mezi třemi nejdůležitějšími událostmi alespoň jednu, která patří k příslušnému typu.

Graf 2: Podíl respondentů, kteří zmínili příslušný typ události. (%)
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Do zmiňování typů událostí se promítly věk, vzdělání a pohlaví dotázaných. S vyšším věkem a vyšším vzděláním stoupala důležitost domácích a zahraničních politických událostí, naopak respondenti vnímali jako méně důležité osobní a sportovní události. Pro muže jsou výrazně významnější sportovní a zahraniční politické události než pro ženy, pro ty jsou naopak významnější osobní události než pro muže. 

Vývoj důležitosti jednotlivých typů událostí ukazuje následující graf:

Graf 3: Vývoj důležitosti typů událostí. (%)
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Z grafu je patrné, že pokračuje trend nastoupený v lednu, kdy byla pozornost veřejnosti poprvé upřena více na domácí politickou scénu, než na zahraniční. 
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