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Nejvýznamnější události poslední doby
19% dotázaných považuje za nejvýznamnější událost poslední doby Konflikt Izraele a Palestiny a 18% Otázku platnosti Benešových dekretů
Ve dnech 25.3.-2.4.2002 uskutečnilo Centrum pro výzkum veřejného mínění SoÚ AV ČR své pravidelné měsíční šetření v rámci výzkumu Naše společnost 2002. Dotázáno bylo celkem 1072 osob reprezentujících obyvatelstvo ČR starší 15 let (kvótní výběr). V textu jsou uváděna základní data za celý soubor dotázaných, dílčí rozbor je proveden pouze v případě, umožňuje-li to dostatečné zastoupení respondentů.

Všem respondentům jsme položili otevřenou otázku (tj. bez použití seznamu, pomocné karty) „Jaké tři události z poslední doby považujete Vy osobně za nejvýznamnější?“ Přehled nejdůležitějších událostí přináší tabulka 1.

Tabulka 1: Nejvýznamnější události poslední doby. (%)

Událost:
%


Konflikt Izraele a Palestiny
19


Otázka platnosti Benešových dekretů
18


Konflikt v Afghánistánu
15


Teroristický útok na USA
14


Volby
11


Kauza Temelín
6


Jiné události
132


Neví, neodpověděl
85


Celkem
300%


Jelikož měli dotázaní možnost vybírat 3 události, dává součet v tabulce 300%.. 

Oproti únoru, kdy jasně svou důležitostí dominovala ostatním událostem Olympiáda, veřejnost v březnu nerozeznává jasně téma číslo 1. Stalo se tak vůbec poprvé od listopadu, kdy začalo CVVM význam událostí sledovat. V březnu se objevují čtyři témata, která si jsou mírou preferencí velmi blízká: konflikt Izraele a Palestiny, otázka platnosti Benešových dekretů, konflikt v Afghánistánu a teroristický útok na USA. Všechny za nejvýznamnější událost poslední doby považuje necelá pětina dotázaných. Za významné jsou dále pokládány blížící se volby a kauza Temelín. To že v březnu chybí dominantní téma lze vysvětlit dvěma fakty: 1) pozornost veřejnosti je momentálně více upřena na domácí politickou scénu než na zahraniční a 2) na domácí scéně chybí výrazná událost, které by veřejnost přikládala větší význam než otázce platnosti Benešových dekretů.
Do hodnocení jednotlivých událostí se promítl pouze věk. Starší respondenti pokládají za důležitější otázku zrušení Benešových dekretů než respondenti mladší.

Graf 1: Vývoj důležitosti událostí. (%)
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Na události se však můžeme také podívat jako na určité typy. Nabízí se možnost rozdělit je na zahraniční politické, domácí politické, osobní (události z osobního života dotázaného) a jiné (např. události kulturní, z místa bydliště apod.). Následující graf ukazuje kolik dotázaných zmínilo mezi třemi nejdůležitějšími událostmi alespoň jednu, která patří k příslušnému typu.

Graf 2: Podíl respondentů, kteří zmínili příslušný typ události. (%)
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Do zmiňování typů událostí se opět promítl pouze věk. Dotázaní považují se stoupajícím věkem za významnější domácí politické události, a za méně významné osobní a sportovní události. 

Vývoj důležitosti jednotlivých typů událostí ukazuje následující graf:

Graf 3: Vývoj důležitosti typů událostí. (%)
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Z grafu je patrné, že pokračuje trend nastoupený v lednu, kdy byla pozornost veřejnosti poprvé upřena více na domácí politickou scénu než na zahraniční. S blížícími volbami se dá předpokládat, že tento vývoj bude pokračovat i nadále. 

Informace z výzkumu Naše společnost 2002, 02-03 (otázka č PS.2) 

Kód tiskové informace PS20507

Zpracoval: František Kalvas, tel.0604 540 158,02/660 09 368,

 e-mail:kalvas.frantisek@seznam.cz; kalvas@soc.cas.cz
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